



МОНРЕАЛЬСКАЯ И КАНАДСКАЯ ЕПАРХІЯ
РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВІ ЗАГРАНИЦІ

DIOCÈSE DE MONTRÉAL ET DU CANADA • L'ÉGLISE RUSSE ORTHODOXE HORS FRONTIÈRES
DIOCESE OF MONTREAL AND CANADA • RUSSIAN ORTHODOX CHURCH OUTSIDE OF RUSSIA

ЕПАРХІАЛЬНА КАНЦЕЛЯРІЯ
DIOCESAN CHANCERY

ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ

Священству, клиру и всей боголюбивой пастве Канадской Епархії

Дорогі о Господѣ братія и сестри!

ХРИСТОСЪ ВОСКРЕСЕ!

Съ радостью сердечной поздравляю каждого изъ васъ со Свѣтымъ Праздникомъ Праздниковъ - Воскресеніемъ Христовымъ.

«Воскресенія день, и просвѣтимся торжествомъ, и другъ друга обѣимемъ, рцемъ: братіе, и ненавидящимъ насть, простимъ вся Воскресеніемъ, и тако возопіемъ: Христосъ воскрес изъ мертвыхъ, смертю смерть поправъ, и сущимъ во гробѣхъ животъ даровавъ»

Попытаемся вспомнить, сколько же разъ мы за все минувшіе годы нашей земной жизни слышали или сами повторяли эту послѣднюю изъ Пасхальныхъ стихиръ, которая, замѣтимъ, завершается тропаремъ Праздника, а вѣдь ни въ одной изъ стихиръ всего праздничного круга ничего подобного нѣтъ. Только на Пасху Христову.

На протяженіи долгихъ вѣковъ въ исторіи нашего Отечества, день Воскресенія Христова, этотъ Праздниковъ Праздникъ, отмѣчался тріединымъ Русскимъ народомъ особенно радостно: въ любомъ краю Святой Руси, начиная отъ Царскаго дворца и до самой бѣдной сельской хижинѣ, Православный людъ повсемѣстно ликовалъ о Воскресеніи Христовомъ. Не забудемъ, возлюбленные братія и сестры, что эти Пасхальная радость и благодать являются предвкушеніемъ вѣчнаго блаженства, что ждетъ насть въ Царствіи Небесномъ. «О, если бы мы больше размышили о неизбѣжной для каждого смерти и воскресеніи, - восклицаетъ Блаженнѣйшій Митрополитъ Антоній, Авва нашей Русской Зарубежной Церкви - какъ быстро таяли бы въ насъ остатки злобы. Пасхальная радость есть предвкушеніе вѣчной радости райской, и кто лишится первой, можетъ лишиться и второй».

Сегодня мы, по волѣ Божіей, все явственнѣй видимъ, что духи злобы при посредствѣ порабощенныхъ ими несчастныхъ людей, старались и стараются сдѣлать все возможное, чтобы посѣять междуусобную рознь между нами, наслѣдниками общей исторіи и культуры. Мы уповаляемъ на небесную Пасхальную радость, а на древнихъ земляхъ нашего исторического Отечества длится братоубийственная война... Чемъ ближе день Свѣтлаго Христова Воскресенія, темъ сильнѣе ширятся гоненія на Церковь Христову: такъ, 12/25 апрѣля былъ взятъ подъ стражу Митрополитъ Арсеній Святогорскій, намѣстникъ славной Свято-Успенской

Святогорской лавры, викарій Київської єпархії. Високопреосвященний Арсеній, увы, далеко не единственный изъ гонимыхъ въ тѣхъ краяхъ архипастырей и священнослужителей.

Будемъ же, возлюбленные братія и сестры, въ эти дни Пасхи Христовой молиться за гонимыхъ, и просить Воскресшаго Господа, чтобы Пасхальная радость и миръ Христовъ возсіяли повсюду.

Воистину Воскресе Христосъ!

+Архієпископ Гавриїл

ГАВРИІЛЬ
Архієпископъ Монреальскій и Канадскій

ПАСХА ХРИСТОВА, 2024 годъ.



МОНРЕАЛЬСКАЯ И КАНАДСКАЯ ЕПАРХИЯ
РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ЗАГРАНИЦЫ

DIOCÈSE DE MONTRÉAL ET DU CANADA • L'ÉGLISE RUSSE ORTHODOXE HORS FRONTIÈRES
DIOCESE OF MONTREAL AND CANADA • RUSSIAN ORTHODOX CHURCH OUTSIDE OF RUSSIA

ЕПАРХИАЛЬНАЯ КАНЦЕЛЯРИЯ
DIOCESAN CHANCERY

EASTER EPISTLE

To the clergy and God-saved flock of the Diocese of Canada

Beloved brothers and sisters in Christ!

CHRIST IS RISEN!

With heartfelt joy I greet each one of you on the Radiant Feast of Feasts – the Resurrection of Christ.

“The day of Resurrection falls today, let us shine with the light of the Feast and embrace one another, unto those that hate us let us say: O brethren, let us forgive all in the Resurrection, and we shall thus cry aloud: Christ is risen from the dead, trampling down death by death, and to those in the tombs He has given life!”

Let us try to remember how many times in all the past years of our earthly life we have heard or repeated this, the last of the Easter stichera, which, remarkably, ends with the troparion of the Feast. In the whole cycle of festal services no other sticheron ends thus. Only the Paschal one.

For many centuries throughout the history of our Motherland, the day of Christ’s Resurrection, this Feast of Feasts, has been celebrated by the triune Russian people with special joy. In every corner of Holy Russia, from the tsar’s palace to the poorest village hut, the Orthodox people everywhere rejoiced in the Resurrection of Christ. Let us not forget, beloved brothers and sisters, that this Paschal joy and blessing are but a foretaste of the everlasting joy that awaits us in the Kingdom of Heaven. “Oh, if only we would ponder more over our inescapable death and resurrection – exclaimed His Beatitude Metropolitan Anthony, the Abba of our Russian Orthodox Church Abroad – we would see how quickly the remnants of malice in us would melt away. The joy of Pascha is a foretaste of the eternal joy of Paradise, and whoever is deprived of the former may also be deprived of the latter.”

Today, by the will of God, we see more and more clearly that the spirits of evil have been, and are still trying to do everything in their power to sow, through the people they have enslaved, the internecine strife among us, the inheritors of our common history and culture. As we await the heavenly joy of Easter, the fierce battle of brother against brother rages on the ancient lands of our historical Motherland. The closer we come to the day of the Glorious Resurrection of Christ, the

greater the persecution of the Church of Christ: on April 12/25, Metropolitan Arseny of Svyatogorsk, Suffragan Bishop of the Kiev Diocese and Abbot of the famous Svyatogorsk Lavra, was taken into custody. Alas, the Most Reverend Arseny is just one of those archpastors and clergy who are being persecuted in those parts.

So, beloved brothers and sisters, in these days of the Lord's Pascha let us pray for those who suffer persecution, and beseech the Risen Lord that the joy of Easter and the peace of Christ may shine forth everywhere.

Truly He is Risen!

+ Archbishop Gabriel

Gabriel
Archbishop of Montreal and Canada

Lord's Pascha, 2024